
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan              :  SMP Negeri 1 Rubaru  

Kelas / Semester  :  VIII / Genap 

Tema   :  Munculnya Nasionaisme Indonesia 

Sub Tema                     :  Latar Belakang Terjadinya Pergerakan Nasional di Indonesia  

                                                yang berasal dari dalam dan luar negeri. 

Pembelajaran ke-         :  25 

Alokasi Waktu   :  10 menit 

 
A. Tujuan Pembelajaran 

Setelah melaksanakan kegiatan pembelajaran melalui pendekatan Cooperative Learning dengan model 

pembelajaran Jigsaw  peserta didik mampu menganalisis latar belakang munculnya pergerakan 

nasional Indonesia; menganalisis periodisasi  organisasi pergerakan nasional ; terampil melaksanakan 

diskusi dan presentasi tentang pergerakan nasional ; menampilkan sikap kerja keras, tanggung jawab, 

peduli, dan santun, serta rasa syukur. 

B. Kegiatan Pembelajaran 

1. Kegiatan Pendahuluan  :  

a. Presensi   : Mengucap salam, berdo’a, absensi 

b. Appersepsi   : Tampilkan gambar tokoh pergerakan nasional 

c. Motivasi   : Mengkaitkan peran tokoh pergerakan pada waktu itu dengan kondisi   

                      sekarang dan  bagaimana kedepannya. 

2. Kegiatan Inti : 

Fase Kegiatan guru Kegiatan siswa 

Merumusakan 
langkah KBM 

Memamndu peserta didik  

merumuskan langkah-langkah  

kegiatan pembelajaran sesuai 

petunjuk yang sudah ditetapkan, 

sambil mengingatkan ketrampilan 

koopertif yang dilatihkan. 

Memperhatikan pentunjuk guru 

tentang  langkah-langkah  kegiatan 

pembelajaran. 

 

Merumuskan 
konsep materi   

Memandu peserta didik untuk 

merumuskan konsep materi  bersama  

meliputi ;   

 Kebijakan pemerintah kolonial 

yang mempengaruhi munculnya 

pergerakan nasional. 

 Latar belakang lahirnya 

pergerakan nasional 

 Periodisasi pergerakan nasional 

dan organissi pergerakannya 

Dengan dipandu  guru merumuskan 

konsep materi yang akan dikaji 

menjadi beberapa sub materi 

 

 

Membentuk 
Kelompok asal 

Guru memberi petunjuk agar siswa 

membetuk kelompok  beranggo-

takan 3  siswa dengan komposisi 

yang heterogen   ( kelompok ini 

disebut  kelompok asal) 

memperhatikan penjelasan guru  

dan membentuk kelompok  asal  

beranggoatakan 4 siswa yang  

bersifat heterogen 

Pembagian tugas 
kelompok 

Memandu kelompok membagi   

nomor urut kepada setiap anggota 

kelompok sesuai  jumlah materi yang 

akan dikaji dan membagi materi 

pelajaran kepada setiap anggota 

kelompok sesuai dengan nomor urut 

siswa dalam kelompok 

bersama guru menentukan nomor 

urut masing-masing anggota 

kelompok yang aakan menjadi 

tanggung jawabnya dalam diskus 

kelompok ahli 

 

Dsiskusi kelompok 
ahli 

Memandu, memfasilitasi dan menilai 

siswa dalam kegiatan diskusi 

kelompok ahli 

melakukan diskusi dalam kelompok 

ahli sesuai dengan materi yang 

diterima(diskusi kelompok ahli) 

Diskusi kelompok  
asal 

memandu/memfasilitasi siswa dalam 

diskusi kelompok asal  

dan memandu membuat  kesimpulan 

hasil diskusi  

 

 

melakukan diskusi kelompok asal, 

setiap anggota kelompok 

menyampaikan informasi hasil 

diskusi kelompok ahli, 

merumuskan hasil diskusi 

kelompok ahli dan kelompok asal. 



 
Presentasi 
 

Mengundi kelompok untuk 

menentukan salah satu kelompok 

tampil presentasi hasil diskusi 

kelompok ahli dan asal. 

mengundi kelompok yang akan 

tampil presentasi dan. 

Mengamati dan melakukan penilaian 

proses 

kelompok terpilih melakukan 

presentasi 

Evaluasi dan 
merangkum  

Mengklarifikasi hasil diskusi dan 

memandu membuat  kesimpulan 

hasil diskusi 

Mencatat rangkuman /kesimpulan 

diskusi 

 

3. Kegiatan Penutup 
a. Membuat simpulan,  

b. Refleksi,  

c. Umpan balik,  

d. Pesan-pesan moral kaitan Pergerakan Nasional dengan kondisi kekinian 

 

C. Penilaian Pembelajaran : 

1. Sikap                  :  Observasi;   

2. Pengetahuan      :   Tes Tulis,  

3. Keterampilan    :   Unjuk Kerja Kegiatan diskusi dan presentasi 
  

Instrumen Penilaian (Pengetahuan) 

Jawablah pertanyaan berikut dengan singkat dan jelas ! 

1. Jelaskan kebijakan pemerintah kolonial yang mempengaruhi lahirnya pergerakan nasional ! 

2. Jelaskan latar belakang munculnya pergerakan nasional di Indonesia! 

3. Jelaskan periodisasi pergerakan nasional dan sebutkan beberapa organisasi politiknya ! 

 

 

 

       Sumenep,   08 April 2021 

  Mengetahui, 

Asesor  I      Asessor II    Kandidat, 
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